



**Памяти ученого, коллеги
и светлого человека**

Ушел из жизни Валерий Павлович Трибис, талантливый и неординарный ученый, блестящий педагог и воспитатель, добрый человек. Это произошло неожиданно, за пределами Беларуси, в России. Русская земля дала ему последний приют.

Валерий Павлович принадлежал к поколению, которое называют «дети войны». Он родился 1 января 1939 года в деревне Полоница Кричевского района Могилевской области. Великая отечественная война застала его в родной деревне, куда вместе с матерью приехал на отдых. Пришлось бежать и добираться к месту постоянного жительства – в Предуралье, г. Чкалов (ныне Оренбург). В го-

ды войны семью Трибиса бросало в Архангельскую область, освобожденный от немцев Киев, подмосковное Монино, это было связано со службой отца, но в войну он уцелел, хотя многих близких семья потеряла.

Когда пришло время выбирать профессию, потянуло к земле, поступил на агрономический факультет Белорусской сельскохозяйственной академии, которую закончил в 1961 г. Вся последующая жизнь В.П. Трибиса связана с Институтом мелиорации и водного хозяйства, преобразованном позднее в Институт мелиорации и луговодства, а ныне – Институт мелиорации. Валерию Павловичу повезло – его профессиональное становление совпало с апогеем развития мелиорации в Беларуси. Оно происходило на его глазах и не быть участником было невозможно. Последовала аспирантура под научным руководством академика С.Г. Скоропанова, в то время Министра сельского хозяйства Беларуси. Несмотря на все трудности и проблемы, в том числе методические, В.П. Трибис в 1968 г. успешно защитил диссертацию на тему «Влияние водно-воздушного режима торфяно-болотных почв на рост и развитие гороха и люпина», и ему была присуждена ученая степень кандидата сельскохозяйственных наук. Следует отметить, что изучаемые аспирантом В.П. Трибисом культуры для органогенных почв и сегодня являются проблемными и по сути не возделываются.

Валерий Павлович активно работает над освоением новых современных методов изучения торфяных почв, необходимых для объективной оценки происходящих в них процессов. При этом его идеи и подходы не всегда разделяются руководством лаборатории и института, что чревато неприятными последствиями.

Творческая натура В.П. Трибиса находит новую точку приложения, он увлекается работой с учащимися средних школ, организует в стенах института без какой-либо материальной поддержки лабораторию космической биологии. Руководство института и его директор В.Ф. Карловский не препятствовали этому и дали возможность разместиться в холлах нескольких этажей. Сегодня трудно сосчитать, сколько мальчишек и девчонок Валерий Павлович спас от «улицы» и других современных соблазнов.

Через какое-то время воспитанники В.П. Трибиса, участвуя в различных конкурсах и олимпиадах, стали завоевывать престижные награды во многих странах. Посвятив этому делу не

один десяток лет, Валерий Павлович совершил подлинный гражданский подвиг и я убежден, что его воспитанники будут долго помнить своего наставника. Подвижничество В.П. Трибиса высоко оценено – он дважды Лауреат специального фонда при Президенте Республики Беларусь по социальной поддержке одаренных учащихся и студентов.

Последнее десятилетие мне посчастливилось работать с Валерием Павловичем по общей научной тематике. Многократно имел возможность убедиться в его эрудиции, широте и глубине мышления, смелости в оценках сложных природных явлений. По многим вопросам он проявил себя новатором, человеком даже завтрашнего дня. Бесконечно ему признателен. С ним опубликовано свыше 20 научных работ, часть из них – за рубежом.

Общее же наследие В.П. Трибиса включает около 100 научных работ, в том числе две монографии. Полагаю, что его книга «Торфяные почвы: состояние и прогноз» еще долго будет ориентировать специалистов.

Люди приходят и уходят. Остается содеянное ими. Оно живо до тех пор, пока жива память. Не сомневаюсь, что память о Валерии Павловиче Трибисе у всех, кто с ним общался и работал, сохранится навсегда.

А. Мееровский